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Prulueilla f#la

% The moving power of mathematical invention is not
reasoning but imagination. — A.DEMORGAN <

1.1 Weeifas

1Rl XT Hi 2l [guRaela [sdwencts ofifa 2 Brufaieila
B 20uaRs uRAL Al d 2 HsL sidBa uglt ydl o
WUIRA ¢l L YRSl 2L 2oUGHL Us@HL wull AR Sedls
YoMd AsEUAIAL oA sdl ¢d wud AR ollydlRid-dl Guylol
Brulauella effadl sdel 20 BruRauela offiliaqdl 24000 &g 2
9 5, AR A 2 YR oin*,

L USAHL 20uBl, oL [Bigii sl el ReslRUSL 2 d-l
[Bso1eid2 daul gel-%El Al 2l il dal Audani wlseixl 22
53190, UUBL 6L Uil 6L AHA, 0L Vi AHAd a2l VRl 6 [Auudadl ~
WAL qRA dgdY 2idR st uHddel [Bigl videdl sie wal 539, Leonhard Euler
He£dl wudl Guai uRaHl Aula @zunl Aadly, du odi, dou wwg (B 1707- CEITE
ARfeLs e [Asaueicts uRRAM Piot a2 2% 5201 W2 U8 21 uRBUHIA sl a3udl
Ul s 539

11.2 300 [Bs508 21 (25910002

uswL 10 il ae s3It 5,

o leauysd v L Glownleigwial yae adl gla 2 x-248, p-28 2 7-218 419 Y54 o,
B ¥y veu otud, dl o, B Ay AL U Bsugual sl dar 2 voudil-l slug, aid
cos a, cos B ¥ cos ¥ [gé’llg&d 2ui L ] @é&)@ilfjd sdly.

-~

o Ul Ll [2oun Gaaidly, dl [Rsveuadidl 2 dudl Yssial, 2ed $ 71— o, 71— 24
-y Q. M, [RssRUSAL Pia ddnl 4o [Redl ([@g .

* For various activities in three dimensional geometry, one may refer to the Book
“A Hand Book for designing Mathematics Laboratory in Schools”, NCERT, 2005
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//x b
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X 2usld 1.1

A2l 5 sasiaml 2uudl i o (@RIl Rl Sl A dell ddl [RasRuddl 6 43 $ld 6.
sastaml 2l il ReslRUddl A4 2 €l d e, 20Ul 2udl i Rauysd o dils
% Ay W AU [R55RUS [ m A n Al salad B,

Al : ol vasianl il i Gambiguidl uaR adl 4 €, dl d-dl Rsgiud aditar we,
Ul 28l i AHIdR . GlafbigHial v adl e eilel o ARIdR Wil Rgsius-l
A AN glalell gd GorbigHidl var adl s Raudsd i df d-dl Rsiud- litle,

uitl [esslauda-u auumianl €la ddl S8 ue AQ qvazia i Esainr 58 6.
A L om on A Wkl RSS2 g, b, ¢ dll [R5ARIMR €Y, dl 5195 2dR A eR M,
a=M, b=Amd ¢c=\n .

sedls Auisl [egoelid [egaivallall waL s¢ o,

A WAL [B500TR @, b, ¢ €l 2 Wil [R55RUS [ m 2l 7 €Y, dl

Lo—m 1 (i), b 9dd »a0 8.
a b c S
Hi2 I =ak m = bk n = ck (D)
T{ic\g P+m?+n?=1
Hi2 K2 (a® + b2 + ) =1
2wl k=% !
- Ll2+b2-|—C2

dal (1) wrel, wudl [essiud-

a b c N
=% ——. m i—zzz,nZiﬁ?&l.
a2+b2+02 a“+b” +c a“+b” +c

~ .

Lmad ned Ba ad 5 e dd, d w3[ud uHeid £ Al Re w2 sualkd 9.
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A 518 Wl RLRUTR a, b, ¢ 1, dl ka, kb, ke, k# 0 3wl [R52RUTRAL 43 6. 2l
WAl [RIRITRAL SIS UBL 6L A WSl AMUHRML Sl 9. adll, S5 usL il [Rs21Rlinel
Al AvUL sid B,

¢d, 2Rl AL [@Qewarl o wReuH 2 + m2 + n?2 =1 -l Gualol sl d-l albidl 1A Qoo
A5,

11.2.1 2ol [B55106 AL 2oiy z
I, m, n Rssrusdaioll sis 3ul RS dl »idd 3uid qMid2 “/S.)
GlowleigHial R adl s il €12 (A d GwlbigHisl R (13/
adl A ¢, dl) A ddl uR s Big P(x, 3, z) dl. [big P il Py
x-& U dot PA €kl (2uslt 11.2). Os :YP
OPzr@ldi,cos(xz%Z%.MR&)CZZV A LA
S % UM, y=mrz=nr X 04=—LQ
214 x2 432 +2=r2 (P +m? + n?
uiq 24P 2=p2 2usld 1.2
218 RB+m+n?=1

11.2.2 & [Giguial var adl vl [2ssiudq
Ul 6 BigHiadl s 2 oL 28 % il uALR Adl dlawedl, 2uusl sutal Bigyil P (x, v, z))
2§ Q (xy ¥y z)HiAl AR udl sl Rgsiud Al uesl Aadlel (pugle 11.3 (a)).

y/ v/
T L
P 2 ’ y Q
N Y
P N
>Y 0 >Y
s
R
X X
@) (b)
2usld 11.3

QR 5 il PQ <l RESIRUSH L m, n & Al d x-2i8L, p-AHa el z-28 A s o, B o2ie
VAGCINCETE RS

P 2 Q Higl AHAG-XY A 258 R 27l S Ul Bedl dol elRl. P uiell QS U dd N wi
Oedl dot elRl. ¢d, sesial (st PNQui, ZPQN =y aa (2usli 11.3 (b)).

A _ NQ Ty
Xy — X Yo =N

2L % UHIGL cos o = w1 cos B =

PQ PQ
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2l, Bigall P (xp, ¥y, z) 2 Q (xp Yy 2p) L Bl wbidel RssluS

X=X Y= 2% N
PQ E) PQ ° PQ 2{2'..

»1¢l, PQ = \/(xz—x1)2+(y2—y1)2+(z2—z1)2

F QY

P (xp ¥y 2) 2 Q (%, 1y Zy) L Al 2uuvigel [R5L80TR

BELSAQL 1 & ol YL x-28, p-Hal el z-28 A s 90°, 60° 2 30° L v oi-lld, dl dil
[Rgsi0SL 2.

Bsa : Rl 3 wuddl Rssud L, m, n 9. e, 1 = cos 90° = 0, m

= cos 60° =
n = cos 30° = ﬁ

L
2 ”

[\

A4 ol 5 2+ m? 4 n? = 1ol vl y = 450 dldl €l dL A ?
Gelgaml 2 ¢ ol -l [R528UR 2, —1, -2 dld, dl d-il Rgslud Aadl,
Bia @ vuHdl RssiudA

2 —1 -2

2 -1 =2
, , pYql =, =, =,
Jorecn?e@? " J@?icn?i2? J22 )2 122 3373

Belgam 3 6l Bigll (=2, 4, =5) 2 (1, 2, 3) gl uaR adl il [essiRud liHl.

Bia : 2l onellal ¢lal 3 6 Bigdll P (x), v, z) 2 Q (xy py 2,) Hidl uAR adl vl
(551016

Rl R ) I R |
PQ > PQ °> PQ

~

A PQ = \/(xz—xl)z+(y2—y1)2+(22—21)2

w1él P (=2, 4, =5) 2114 Q (1, 2, 3) ©.

el PQ = -2+ 247 +G-(5)F =TT

4, [Blgyll Podal Q < asdl sl Rgsiud-

-2

3 8
V770 770 717
Gels 4 :

ox-iE, y-uigl i z-otadl [esslus el

B5A @ x-wta M -8, y-dig 2 z-va-dl A AAsH 0°, 90° 2 90° AL Rl eild D,

e, x-2a-dl R5510S cos 0°, cos 90° , cos 90° ld, 1, 0, 0. L % UHEL y-28 2 z-Hatedl
[RssiAS 2459 0, 1, 0 21 0, 0, 1 6.
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Geaml 5 ¢ Al s 5 Bigdl A (2, 3, 4), B (1, -2, 3) il C (3, 8, —11) Auw 8,

B5d : A 2 B A sl it Bl 1 -2, 2 = 3,3 + 4 »ald 1, -5, 7 9,

B vid C A sl il B2 3 — 1, 8 + 2, —11 =3 Aald, 2, 10, —14 9.

We 9 5 AB i BC -l [R5280dR AHuHL 6. e, AB 1 BC < didR aal Auldl
9; Ui AB 21 BC oirul B ad Big o, ddl A, B, C 33w 8,

LY 11.1

L% SIS U x-2H8, -8 2 z-28 A 2idsH 90°, 135°, 45° Hiudl vRuL oi-ld, dl
aril [esslRusd oLkl
gl Ad AH vl sstadl ol [egslus el

N

A Wl [RgaRidR —18, 12, 4 &, dl d-l [Rgslud- allHl.
Al s 5 Bigd (2, 3, 4), (=1, -2, 1), (5, 8, 7) AHw .
(3,5, -4), (-1, 1, 2) i1 (=5, -5, -2) [RAbigao
Bustadl ouogiil [Rssiud- o,
11.3 2asiami g wHlse

8L 18 XT i [FuRHRHL 3l 44501 240241
SAL UL ¢d AASIAHL il AR 2 sidF w5l
w5319

A (i) 51 Wil 2l BigHigl AR adl €l 24 dxdl
Raw »udl $id, 2aal (i) d 2uual o Biguiel uar wy, X

~

dl d qey d s8]l ad 9.

LA S

2usld 11.4

= . . la\ =\ *) a\ N Y .
11.3.1 >uue Bignioll uar adl x4 2uud alta 5 A AHidR wud wdHls@

QAL 5 doiRa sldBd wHuglidl Gambiy O A wla »uddl By A -l ke 4 9.
[Big, A il w adl 24 2uual ARA 7oA AHIAR W 7 B, U 7 well AR [big P o<l

p-ula 78 (pusla 11.4).

—> ~ N . ~ —> = . ~ ~ . ~\
g, AP 2 AlRW b A AdR O wald, AP = Ab ol L B 555 ardlas Ava 8.
. - — —
uig AP = OP — OA
»uld  Ab =7 - a

29l Glag, uad Al Udls Bod w2, > A4{lse e uHl Big Pl aiaeal 20l 6, 2l
i Alew ulse

-~

T =d +Ab ua Q. LeR e (1)

AR B =ai +bhj +ck, d il RN g, b, ¢ gdl 27 dell Gleg, A vl [Rgaeiar

a b cdd, d B =ab b5 +ch B wud wriar ad. 2l b - 7] wd ojad Gl sl AR
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Alza 2azunidl sidlFu 3w Anag

QL5 AUl [Big A AL AWM (x), ¥, 7)) 2 el [RERIAR g, b, ¢ 8. il UL SIS Rl
(Blg P L wd (x, y, 2) @S, dl

A i A

=1 N N N — /\ .
ro=xi tyj *tzk; a =x;i tyJ +zk

-~

A A A
VA, =aqij +bj tck

S
|

A . N N N N .
AL Bl (1) 4l Hsdl 2 7, 7 »iA & il e85 qulddi,
(19 wAwR dl ‘el A ARAAL M A Glendl) AU sdad.)
2ALUBLA x=x +ha;y =y +Ab z=1z + ke Ui, .. (2)

2L AHISWIL vl A AW D, (2) il uAL A Al Al S, Rl
it W L | W S WY, .. (3)

a b c

oL i sidlBu udHlse 8.

B il RESRAGA  m, 1 €1, dl v, wlls2el

= don_Ema g
l m n

. . A A A~ . - . <
Belsul 6 : Big (5,2, —4) Hidl v adl ARW 37 +2) — 8k < AHIdR e Uk w4 s1dlu
AHls0L Al
Bsa @ uuel wa
> P S Aot oA A
a =50 +2j] —4k 2+ b = 3i +2j — 8k .
adl, e Alea wdlsw
A A A A A A ~
7 =50 +2j —4k + A (30 +2j —8k) aa.
gd, il UL [Blg P (v, 3 2) -l e 79,

~ s

A A A A A A A A A
ael, xi +yj +zk =5i +2j -4k +N(3i +2) — 8k)

(5+30)7 +Q+207 +(4—80k
Al Al S, 2Rl

L slA 2azunl i wlsa 9.
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11.3.2 »udal ol [Bigaimiel uar adl vud adlsw
HIRL 5 L wRl ol Bigdl A (x), y, z) 2

~
Cd

B (x), ¥y z,) +il ARARL s 4 A b
(2ugle 11.5).

A Big P (x, 3 2) -l 2wk 7 oasy,

. 2 ~ = N = -
P (Big vl U2 ¢ld, dl o dl ¥ AP = 7 -
- = ¥ 2 N
AB = p — q udu Alewu ©.

21, P vl U S, dl e dl %
F—a =A(b-T4a)

2l 7 =d +A(b-a))eR .. (D)

2usld 115

L udlsw el ulear udlsn @

A 2zuHil sidlBu @3y Aol

>uuRl wd

ANy ~

> A A A A A = A A A s
r =xi tyj tzk, a =x i +yJ tzik Al b =x,0 +y,J T2k O

L EHdl (1) | Hsdl, suuen

49

A A A A A A A
i +yj tzk =x i +yJ tzk +A[@x,—x) i +0,—y) ] + (@ —z)k]

X
i, 7.k Al ueosl Avviadi, »uue

(i1 : s3] wdl e LB %, wHA ARAA W qHA D))
x=x, tA@,—x);y =yt AQ,-y):z =2z +tA(z,—2) Hai,
Aol Al SR,

X —Xxq _ Yy-n"n _ Z—-Z1 H(/-\l

Xy —Xq Y2—-nn -7

2 yHlsQ g s1dlda wuni qHls O,

Beldam 7 1 (=1, 0, 2) e (3, 4, 6) Hizll uAR aAdl 2w Awlear uHlswl likl.

N

B5a : 9L 3 A (<1, 0,2) 214 B (3, 4, 6) -l 2@AARA AAsH 4 A b D,

AN
@ = 0+ 2k
- A A A
U p =30 +4) +6k
~ A A N
ddl B — @ =4i +4) +4k
Wil wRel SIS uRl [Bleddl enfea 7 oadu, dl v alew ulsw

5
—
r

A A A - A
=i +2k +A@4i+4)+4k), L eR
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Belgaal 8 @ s sdl Wl

x+3  y-5 _ z+6 -~ N
> =7 =3 Sy, dl

L e ulke wdlswl el

Bia : 2udd wHlsed uHIBA a3y

= = Z_Czl A8 AvAdL,

2ul (Rlaw sAA 5 x, = -3,y,=5,2,=-6:a=2,b=4,¢c=2

[ 2 . . oY =N N “ JANEN . N2
w4, Holdl el [Blg (=3, 5, — 6) Hidl YR i 9 i Aled 27 +47 + 2k AHIAR 9. el

—3

uatl SIS umL [Blgl 2enafea Foada, dl wuddl vud alea ulsw

s

A " A A A A N
ro= (30 +5j —6k)+AQi +4) +2k) a3 z
11.4 61 3w a2 vel

N
Cal

Glotulbiguial uauR adl 4 @« (BBl 2sd

a, by, ¢, A4l a,, by, ¢, S qdl 6L UL ©. wRL 5 L, U Q .1,
(Big P -l L, u2 [6lg Q ©. 2uglct 11.6 Hi utdl [eauysd il o ‘/w/?i:l;}
OP v+ OQ df»l. Rl 5 AR OP i OQ a2l aysial 0 %
9. ¢d e s 5 Rwysd wuvidl OP 2 0Q 2 isH

a, by, ¢, Yl a,, by, ¢, 825l AEAL Az B, vyl dudl a2l X 25 11.6

well @

| aja, +bb, +cic, |

c059=|\/ 2

) o)
a; +b|2 +ci a% +b22 +¢)5

dl A 0. .. (D)

~

WU QAL BRI sin O il AIUML,

sin® = \|1-cos20

1 (a,a, +bb, + c1c2)2
(af +b) +cl)(a; +b; +¢c5)

\/(al2 +b12 + clz) ((122 + 1922 + cg) —(a,a, +bb, + c102)2

\/(a12+b12 +clz) \/(ag +b22+c§)

\/(a] b, —a,b)* +(bc, —b,c,)* +(c,a, —c,a,)*

2,42, 2 [2 42 2
\/al-bl-c1 \/a2|b2-62

sin 0 =

e
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e

oAl | e sl [aseumi Uil Ly vadl L (e o) Gafsigdial uiR b aid, dl 2uus
L, 2 L, « AuidR i Gafbigial iz adl euil vi4s8 L', 214 LY, af sl

A Wl L, i L, He [egoeiidr oed, L, <l Rssus 1, m; n, 2 L, <l [Rg51064
I, my ny WUl 814, dl (1) 2t (2) < il azuul as9.

cos 0 = |, + mm, + nn,|  (SRA 3 12+ m2+n2=1=12+m?2+n?) .. (3)

e sin O = \/(llmz —Lm)* +(mn, —myn,)* +(nl, —n,l,)? )]

[EsyQinRl a, b, ¢, 2 a, b, c, A4l & vl

c o

() YRR dol €11 AU, % 6 = 90°, dl (1) usl

aa,+ bb, + cc,=0
(i) AHAR 1A AAd % 6 = 0, dl (2) uRdl
“ _bh_a
a, b, ¢
gd, ol il AHLEW@ 2L Sl AR BUURL ddsil QL el aldlal. %l vl a2l vell

N ~N N

0 Agslel Sl i

Do

dl cos 0 =

X—X Y—=W -3
= = 1
a b q (1)

N X=Xy Y=Y  Z72
A 0 b & -l .. (2)

[R5o180RL 2sH a;, b, ¢, YUl @, by ¢, Sl dal Wil (1) i (2) a2l vRil 6 €, dl

N

—

| ajay +b1b2 +¢10y |

cos O = YLy,
a2 +07 e \ad b3 +c2 |

GElSREL 9 : 3wl £ =37 +27 —4k + A (7 +2) +2k)

N N o N o A NN N NN
M 7 =57 —2j +u @i +2j + 6k) aAAL vBIL 9kl

.
(=N

Gy s adl B = 1 427 +2k A by =37 +2] + 6k

6L JuUL a2l MBI O $lY, dl
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= A A A A A A
6 | by b, | (i+2j+2k)-(3i+2j+6k)
cos ® = [ =
15115 | Ji+4+4-J9+4136 |
3 +4+121 19
| 3x7 | 21
!
2184l 0 = cos! (%)
Belsml 10 : Jwuaidl x;3 - y; _ 213
e xf] = yI4 = ng il eIl Lkl

Gie @ uad Ul RgRIMR 3, 5, 4 2 ol 2w ReoEi 1, 1, 2 8. %

| 31+51+42
| \/32_|_ 2. 42 \/124-124-22‘

83

15

16 16

5096 54246

»gl, Hddl vell cos ! (%) .

11.5 6L vl a2 QYA idR

2 NN

B AUl 6L

6L Ul AHIAR Sld, dl ddel 922 q8dH dR 2 ddsll a2l dorid 49, vald, s

-~

51 [igal ol 2w uR elRal doidl doud ¥ed,

[GanHl, % vl Oedl 4 €l 2 AR 8L < SlY
Bicfl JvUAL 2AASIAHL Sl 9. WAVR dl, Ul vuticl g
Al vl Bl O, duA [ANHA (non coplanar
or skew) vzl 5& B, Geusrl a3, Adl uud sl
11.7 4 suledl UHISL x-218, p-28 A z-208 U HArisH
1, 3, 2 2isH WAL 15 R4 A4,

-~

UL

-~

B 9

GE 99d+l 215 ol19gell oflow 61 drs [&sel 2a3U il

N

MU €9, VIl WU AMIdR AUl A A2l sURYU

N

6L il a2l dEAH HdReAl 28 28 539 3

o

~

dudl a2l

Ul s [BlgHl 92, dl didl a2l dgdd vidR g 9. qoll, % vasiadl

R CIEETIRIERT)
Z
N
- \IG F
B i
E
™~
o>~ >Y
C
A B
X
2usld 11.7

2 vl DB 3t A ol Adl4l GuR ©dsil s veusiel glaidnl Al eudl [asel azi il
isoflogtd Hogl S, 518 5 dll [Auuddld ©.
geil Aol Lol 9] Sl dal s vl

Ul s (Bl i oflw i url vis [Blgd wddl v €.

[nsdeld ol Wi, dgdy vidalell L 3 oid vl dot 9.
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11.5.1 6 [auudella v add 2id2

N

gd Ul o [Qundeld v a2l gy 2id 1A wel Hadly

NN — —

w3 T o= a +Ab (1)
~ — —

2 7 = a, +u b, . (2)

sl ol [Quuddla wusil 7, i 4, »uudl (duglc 11.8).

0.
- N . - - N . -
I, W a2 Alacugl s16s Blg S 2 [, U g, 2w Alucgl 515 Big T dl. agdy

~

vidall AlRad Hit ved 5 STl qgdy vidrawll vl o

T
ueu (g1l 10.6.2). Q
IZ
N ~ N . [N —> ~
o1, [, d2Ad dydH ddR sdladl Alkw PQ el
~ A T ~ [N . N —> [N
dl d b 2t Z,j ol dol 9. il pQ Al [2auMl sy ulew
A S P L
n ¥
2usld 1.8
= =
A bl >‘<b2 ~
n = —— ad. .. (3)
|bl szl

A=l

~ ) ~\ . . ~ ~ —> A

adl, ol d » dgdd id Aulud WA G, dl PQ = dn
N > N N ~ ~

ST 2+ PQ 4l MBIl 0 ¢, dl

PQ = ST | cos 0|

- =
PQ-ST

U, | cos 9| m

—

S Y —>)
(ST= a, — a; gldl)

dn'[az_al

dST

(= (> >
_ [xblxbz) [.az al) A
= STlE’le | [(3) uHl]

2el, WG d8dH HdR
d=PQ =ST |cos0|
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stdldu azu

CREASIEN |
e W e W k'
- ap bl (4]
X—Xx - - ~ .
A 1, 2= 2 - 2 gail dgn v
) 2 >

a, b, () &

| \/(b,c2 -b,c, )2 +(c,a,-c,a, )2 +(ab, - a,b, )2

11.5.2 AHidR WUl 42Ag vid2
B 6L UL [ VA L, AHAR S, dl dil AHddld 9. Wl 3
EARIEN)
- — -
r =a +Ab .. (D
< >
A r

%
a, +up 9. Q)

—

403
T_J (az) 51,
0 P
: l
S(a) !
2usld 11.9

S
I, wartl Big S <l 2euqulRa @ A [, udL By T -l 2y @ o, (pugli 11.9)

I, L, Axdely glanl,

N ~
YA 5 ST 2+

N ~

Al WRIL 0 6.

N

A
_)
b

M, T x5 = (|7 llstlna);

. A N ~ ~ . ~ N
§Sl, noBl WD [ B, AL AHAA YR dol sy ulka .

. —> - -
1{2('\'5 ST = ay — a

agl (3) urdl
— - =
b x(a, —a)=|b|PTn

c —)—))

steld, (5 x(a @) =15 PT1

22, 2l ARIAR UL AR iR

N —}x'—>_—>"}
d=|pt| = ST

% |

T aiell vl 7, -l doule P gly, dl el /) i [, a2l vidz = TP

. (3)

(PT = ST sin 6 €ludl)

(il = 1 ael)



404 afRid
Gelgel 11 @ vl 7; e [, L Alew udls@l
- AA A - A
r=i+tjtAQi—J t+ k) .. ()
~ —> A A R A A A N
WA r =20+ j-fAu(3i-55+2k) 9. . (2)

L 6L UL qRA dgdH idR UL

b ~ ~ ~ ad — — ~ - == — ~\ . ~
Bscb : (1) 2 (2) A 2s™ r = +Ab M r = a, + Wb, A AU, vUuRLA
=% A M — ~ ”
a = i+j, by =2i—J %k
— N o A ~ T /\ Eat A ~
Ay =2i+j —fk 2 b, =3i— 5 + 2k W
N — —2 N A
Hiee a, — a = 1—k

~ — A A AN A IS A
A b x by = (2i—j + k)x(3i—5) + 2k)

M M Fal
ik
~ O
3 5 2
A A A
=3i—J Tk
-
all |bl Xb| =9+1+49 = V59

|['—>X—>‘ (ﬁ\ —;\}
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